

## SUSCRIPCIONES:

Madrid, un mes,  
3,50 pesetas. Pro-  
vincias, trimestre,  
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,  
2,75 PESETAS

NUMERO SUJETO,  
15 CENTIMOS



# La Libertad

Redacción, Adminis-  
tración y talleres pro-  
visionales

SERRANO, 61  
(Edificio de "A B O")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

**Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular**

**EL DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PRODUCE ENORME SENSACION EN TODO EL MUNDO**

**La heroica Aviación republicana bombardea con gran eficacia las posiciones enemigas de Getafe, Pozuelo, Calamocha y Cádiz**

**Nuestras valientes milicias avanzan en el Parque del Oeste y se apoderan en los Mataderos del grupo escolar Vicente Blasco Ibáñez**

**POR ESPAÑA  
Y POR SU INDEPENDENCIA**

## El gran discurso del presidente de la República

Si el adjetivo no hubiese perdido entre nosotros su valor esencial en fuerza de prodigarlo y manosearlo, ante el discurso pronunciado en Valencia por el presidente de la República, diríamos: "Magnífico". Por serlo se comprende que en España haya producido honda sensación, y en el Extranjero—según las referencias telegráficas que van llegando—impresión profunda. Es un discurso que está a la altura de quien lo ha pronunciado: el primer magistrado de la nación, y acorde con la tónica del dramático momento español, a la altura del problema internacional que vive el Mundo.

Nunca alinó el Sr. Azaña a expresar más fielmente la emoción de España, ni su gran talento estuvo al servicio de mejor causa. Tal, que no habrá ningún español consciente de su deber que deje de aplaudirlo.

Vasto el tema, delicado el instante, trascendentalísimo el asunto, múltiples sus facetas, de suma responsabilidad el contenido, este discurso abraza toda la compleja derivación del problema planteado por la guerra en España. Y el insigne orador, mostrando su capacidad de hombre de Estado, supo decir todo lo que debía decir y decirlo con maestría y habilidad suficientes para evitar la altanería, apuntar responsabilidades y señalar una actitud enérgica, firme, serena, plena de dignidad.

De hoy más queda autorizadamente proclamado el deber que impulsó al Estado a oponerse a la rebelión, la inatacable posición del Gobierno a hacer la guerra, las violaciones de los pactos establecidos en Marruecos y los que garantizan la seguridad colectiva de las naciones, la legitimidad del régimen y la neta significación de independencia que caracteriza la que pudo limitarse a ser una guerra civil.

Si la conciencia estuviese viva en todas las zonas de la opinión española, unánimemente se reconocería por los rebeldes su deber ante la invasión extranjera, y por los

que alardean de neutrales, que no se puede serlo ante el peligro español, y leales y rebeldes coincidirían en que la guerra no se limita más que con la acción de fuera, ni cabe extinguirla más que con la victoria o el reconocimiento de la legitimidad del régimen, puesto en entredicho con las armas en la mano.

Y como si está viva la conciencia en los verdaderos españoles, seguramente se sienten interpretados en aquella parte del discurso en que se condenan todas las dictaduras y se reclama la desaparición del antiguo cacique, que se ampara en el fusil ahora, como antes en los vicios de la vieja política; en que se declara la impersonalidad de la victoria, que no será de unos o de otros, sino de la República y de España; en que se afirma la continuación de la guerra hasta conseguir nuestro fin.

Y donde habrá de repercutir más intensamente la voz del jefe del Estado—conciencias vivas o muertas—es en aquellos que atribuyen compromisos al Gobierno con unas u otras naciones. No los hay con nadie. España no se bate por el comunismo, según divulgan propagandas interesadas. Nos batimos todos, Sindicatos y partidos políticos, todos los españoles agrupados bajo la bandera republicana, por la independencia de España y por la libertad de los españoles; por la libertad de los españoles y de nuestra patria. Ni exportación ni importación de política. Todo se reduce a que nuestro pueblo no quiere dejarse poner la argolla de ninguna tiranía, ni de dentro ni de fuera. Apetece la dignidad nacional y la dignidad humana.

Lo repetimos: el Sr. Azaña ha dicho cuanto debía decir. El hombre revestido de la más alta magistratura de nuestra República, en el ejercicio de su elevada función, afirma a la faz del Mundo el derecho de España a ser dueña de sus destinos, y al cantar con unción la gesta de Madrid señala el camino de su ejemplo—enmarcado en el heroísmo y la disciplina—para obtener la victoria y que la victoria dé sus frutos.

No obstante, el discurso del primer magistrado de la República ofrece a la reflexión pública otras consideraciones de índole política de que mañana nos haremos eco.

**Visado por la censura**

### PERSPECTIVAS EUROPEAS

## La política indecisa de Eden estimula la provocación germana

La paz europea debe descansar sobre garantías sólidas, no sobre inseguras promesas del fascismo

Moscú, 22.—El periódico "Izvestia", comentando el discurso de Eden, y al referirse al optimismo de éste respecto a las consecuencias de la intervención de las potencias fascistas en España, escribe por la pluma de Colan: "En las prudentes manifestaciones de Eden ha indicado que Alemania se halla en la disyuntiva de obrar entre la política de racismo y armamento con completo aislamiento, por un lado, y la política de colaboración con el resto del Mundo, por otro." El articulista pregunta si el fascismo alemán es capaz de hacer tal elección. También pregunta: "¿No se ha dedicado Alemania a una política de armamentos enormes, cuya interrupción paralizaría toda la vida económica del país puesta sobre el camino de la guerra? Si el fascismo alemán sabía que su política actual de agresión encontraría una oposición colectiva, decisiva y efectiva, tendría motivos para preferir el camino de la paz y de colaboración contra la guerra y sus catástrofes; pero no la ha encontrado ni la encontrará en el Rin, ni en Dantzig, ni en España.

Eden propone a Alemania fascista ventajas en el orden económico. Es cierto que el Gobierno inglés se haya inspirado en los mejores deseos; pero subrayando que para recibir esa ayuda económica, Alemania ha de cambiar de una manera decisiva su política. Esta insistencia sobre las condiciones políticas es un nuevo hecho que debe ser reconocido; mas ello no realiza un cambio en el fondo de la cuestión. Es una nueva tentativa de organizar la paz que se basa no en garantías efectivos, sino en la palabra de honor del agresor fascista.

¿Pero qué es lo que puede impedir a Hitler dar esa palabra, recibir el premio que se le propuso bajo la forma de ayuda económica y financiera, y una vez armado, gracias a esa ayuda, volver al antiguo camino?"

Refiriéndose a la "entente" que acaba de concertarse entre Alemania e Italia sobre

la intensificación de la sangrienta intervención en España sobre la nueva proposición del proyecto de Pacto de los Cuatro, con el fin de aislar a Francia de sus numerosos amigos y aliados y aplastarla desde el punto de vista político y asegurar a Alemania la libertad de agresión a la Europa oriental, el periódico pregunta si Mr. Eden logrará solucionar el problema o si su manotendida a Hitler permanecerá nuevamente en el aire.

“Al mismo tiempo—dice—, es poco probable que se pueda sospechar que el Gobierno británico simpatice con ese plan, que significaría no solamente la liquidación en Europa de la influencia francesa, sino que, en fin de cuentas, también la liquidación de la influencia inglesa.”

## AVISOS

**Grupo Sindical Socialista de Cerradores y Repartidores de Prensa**

A partir de la semana próxima, la Secretaría de este Grupo Sindical Socialista queda instalada en la calle de Velázquez, número 47 (hotel), siendo los días y horas los jueves y sábados, de cuatro a seis de la tarde, debiendo, por tanto, dirigirse a dicha dirección y horas indicadas todo lo relacionado con el mismo.

**A todos los militantes de la J. S. U.**

Considerando el Comité de Madrid de la Juventud Socialista Unificada la imprescindible necesidad de normalizar la cotización y la distribución de carnets, vencidas ya las dificultades que para ello se encontraban, ha acordado que todos los militantes que residan en Madrid y no se encuentren enrolados en una unidad militar o de orden público satisfagan los cupones pendientes de pago.

Esta cotización accidental tendrá lugar todos los días en los lugares siguientes, domicilio de los sectores, de seis a nueve de la noche:

Sector Norte, Santa Engracia, 140, segundo.

Sector Este, Núñez de Balboa, 62.

Sector Oeste, Castellana, 15.

Sector Sur, Santa Isabel, 42 y 44.

El plazo para ponerse al corriente terminará el día 28, pasado el cual habrá perdido el derecho de afiliado todo el que no acuda a este llamamiento.

Para los compañeros del frente se darán instrucciones a los Comités de las Casas de la Juventud en dichos frentes, encargándose del cobro de los cupones los responsables de compañía.

Para los compañeros de los cuarteles del Ejército, milicias o fuerza pública se darán instrucciones a los responsables de los cuarteles, haciéndose en forma análoga a los frentes. Únicamente se distribuirá el carnet a aquellos que presenten pagados todos los cupones.

**Sector Sur del Partido Comunista**

Habiendo en circulación un sello que pone: “Partido Comunista de España, S. E. de la J. C. Radio Sur”, se da a conocer a todas las organizaciones y departamentos del Estado no se le reconozca como tal si no lleva la firma del responsable de dicho sector Sur, con su correspondiente hoja de membrete.

**Milicias segovianas y burgalesas**

Los Comités del Frente Popular de milicias antifascistas segovianas y burgalesas han abierto suscripción para un nuevo “Komsomol”.

Todos los segovianos, burgaleses y simpatizantes deben contribuir con su donativo. Estos se reciben en Mayor, número 1 (Centro Segoviano), y Carretas, número 25 (Centro Burgalés).

## BANCO CENTRAL

ALCALA, 51  
(Edificio de su propiedad.)  
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

## La evacuación de Madrid

**Sigue la evacuación de mujeres**

Con destino a la Casa de Maternidad de Casas de Benítez salió anoche de Madrid una nueva expedición de 40 mujeres en período de gestación, acompañadas de varios hijos suyos de poca edad.

Ha sido organizada esta expedición, como las anteriores, por la Delegación de Evacuación, con el concurso de la Casa Central de Maternidad y Escuela Oficial de Matronas.

**Prosigue con creciente intensidad**

Ya han empezado a prestar servicio los autocares enviados por la Generalidad de Cataluña para facilitar la evacuación de la población civil de Madrid.

Ayer han salido, en viaje directo a Cataluña, 30 autocares, conduciendo unas setecientas personas. El resto de los coches se destina a hacer el servicio de enlace con las estaciones de ferrocarril designadas por la Delegación de Evacuación.

La comprensión del vecindario madrileño viene facilitando la labor de la Junta de Defensa, que en todo caso utilizará, cuando sean precisos, los servicios de orden público para que este ritmo de la evacuación se supere de día en día.

**Un plazo de setenta y dos horas**

A fin de facilitar la evacuación forzosa de la población civil y ordenarla debidamente, se concede un plazo de setenta y dos horas para que todos aquellos que se hayan vecindado en Madrid con posterioridad al 19 de Julio último y no se hallen exceptuados por desempeñar misión de guerra, Sanidad o función pública, se presenten a inscribirse en el refugio de García de Paredes, 45, para ser evacuados, debiéndose tener presente que, transcurrido dicho plazo, y desde el día 23 de los corrientes, serán recogidos en sus domicilios por las autoridades designadas al efecto los que no lo hayan efectuado y trasladados al refugio citado en los vehículos que a tal fin se dispondrán.

**Citaciones**

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de Florencia Díez, que habitó en la carretera de El Pardo, número 11, primero.

**Guardería infantil de los Veteranos de la República**

Quedando local libre en la guardería infantil de los Veteranos de la República, en la calle del General Oraa, número 11, por efecto de la evacuación de niños, la Agrupación, cumpliendo bajo uno de sus aspectos el fin social de tener una casa de reposo para los luchadores de la República, se lo ofrece no solamente, como ya tiene anunciado, a aquellos de sus asociados que tienen que evacuar de sus casas, sino también a los que, estando combatiendo en el frente, vienen unos días a la población a disfrutar de descanso, con sólo acreditar documentalmente estas circunstancias.

**Un ofrecimiento**

En las localidades que se citan, y ofrecido por la entidad que se señala, se han confirmado las plazas que se consignan para albergar niños:

Barcelona, 331, Federación Nacional de Cooperativas; Almunia de San Juan (Huesca), 20, Comité antifascista; Alhama de Salmerón (Almería), 19; Exfiliana y Caniles (Granada), 50, Trabajadores de la Enseñanza; Baza (Granada), 14, guardería de los Trabajadores de la Enseñanza; Pomar de Cinca (Barbastro), 100; Reus, 300, y Pozo Alcón (Jaén), 80.

La Delegación de Evacuación aconseja a las familias que inscriban a sus pequeños en las oficinas de la misma, Núñez de Balboa, 31, para enviarlos a las respectivas localidades. Con ello velan por su seguridad y colaboran en la defensa de Madrid.

## El avión “Tetuán de las Victorias”

La campaña pro avión “Tetuán de las Victorias”, iniciada por el sector Norte del Partido Comunista, empieza a adquirir caracteres excepcionales. Millares de antifascistas han sido ganados para esta campaña y han contribuido con sus donativos a que rápidamente sea una realidad.

Merece destacarse el magnífico rasgo de las camaradas del batallón Thaelmann que han enviado la cantidad de 3.173,70 pesetas, y 39,45 francos, en unión de algunas monedas suecas y finlandesas.

El ministro de Instrucción pública, camarada Jesús Hernández, ha remitido la cantidad de 250 pesetas.

Lo recaudado hasta la fecha asciende a 12.721,40 pesetas.

Contribuid todos con vuestros donativos, que podéis entregar en las casas de los Radios Comunistas o en el sector Norte del Partido Comunista, calle de Avila, núm. 9.

## Comisión de Abastecimientos

**Acuerdos de la sesión de ayer**

Los acuerdos tomados en la sesión celebrada en el día de ayer por la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia fueron los siguientes:

Que se envíe a los directores de periódicos de Madrid extracto de los acuerdos tomados en todas las sesiones que celebre esta Comisión, sin perjuicio de enviarles, una vez aprobadas, copia de las actas, rogándose el secreto profesional.

Suprimir los Comités de distrito, creando, desde el día 1 de Febrero, las Delegaciones de esta Comisión provincial de Abastecimientos en el distrito con un representante de la U. G. T. y otro de la C. N. T., un representante del Frente Popular, un miembro de esta Comisión, que actuará con voz y voto, como asesor y fiscalizador, y el teniente alcalde del distrito, que actuará de presidente.

Que la documentación para la cartilla de aprovisionamiento será entregada a los porteros de las fincas para que llenen el padrón los vecinos, el cual entregarán a las Tenencias de alcaldía, con la firma responsable del portero y otra de uno de los responsables de los Comités de Casa. La fiscalización ulterior de estas cartillas correrá a cargo de las Delegaciones de esta Comisión, que empezarán a regir en 1 de Febrero, al igual que dichas cartillas.

Que el control de entrada de víveres en Madrid, en lo que afecta a las fuerzas armadas, lo ejerza el Cuerpo de Carabineros, quedando, por lo que se refiere al personal civil, a reserva de que por escrito lo recabe para sí el general Miaja, a través de su representante en esta Comisión, que ha expresado este deseo.

# INFORMES OFICIALES

**Escasa actividad combativa en el Centro.—En el Parque del Oeste se mejoran nuestras posiciones y en los Mataderos se ocupa el grupo escolar Blasco Ibañez**

Parte oficial del ministerio de la Guerra radiado a las veintiuna treinta:

"Frente del Centro.—Escasa actividad combativa. Las tropas republicanas que guarnecen los sectores de Guadalajara, Aranjuez, Sur del Tajo y otros se ocupan en trabajos de reconocimiento y aquellos que el alto mando les confía.

En Guadarrama, fuego de fusilería y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

En Madrid, en las primeras horas de hoy, se han mejorado sensiblemente nuestras posiciones del subsector del Parque del Oeste, y en las últimas de esta tarde, fuerzas de la brigada Rovira ocuparon el grupo escolar Vicente Blasco Ibañez, situado a la derecha de los Mataderos, así como las casas inmediatas, posiciones estas de importancia táctica, ya que ofrecen excelente campo de tiro a nuestras tropas. En la noche de ayer se pasó a nuestras filas un legionario.

Sin más novedad en los demás sectores."

## En el frente de Aragón

**Sin novedad**

El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa dice:

"Circunscripción Norte.—Tiroteos en Alcubierre e Igríes. En el sector de Tierz la artillería enemiga ha disparado sus baterías del 15,5 sobre Monte Aragón y Molino Casayús, sin consecuencias.

En el resto del frente, sin novedad."

**Parte oficial**

Barcelona, 23 (una madrugada).—El comunicado del consejero de Defensa dice:

"IncurSIONES de la aviación enemiga sin ningún resultado."

## En el frente vasco

**La propaganda vasca da sus frutos**

Bilbao, 23 (una madrugada).—El presidente del Gobierno vasco, Sr. Aguirre, recibió, entre otras visitas, las del general Llano de la Encomienda, oficial de Estado Mayor Sr. Yustas y comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña.

El secretario de la Presidencia manifestó que había recibido un telegrama de Dublín, firmado por el Sr. O'Doneil, presidente del Congreso republicano, dándole cuenta de haber escuchado con entusiasmo la conferencia explanada por el padre Laborda en el teatro Gaiety, de Dublín. Hizo resaltar el secretario que empezaba a ponerse de manifiesto el fruto de la propaganda que se realiza en el Extranjero por los representantes del Gobierno vasco.

También dijo el secretario que ayer estuvieron escuchando el discurso del Sr. Azafia el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, y varios consejeros.

**Parte oficial**

**Sin novedad**

En el sector Ubidea-Ochandiano hubo ligero fuego de cañón por ambas partes y fuego de ametralladoras con intermitencias.

En los demás sectores la calma fué absoluta.

**Un discurso de González Peña**

En un pueblo cercano a los frentes se celebró con toda solemnidad el acto de dar el nombre de Asturias al séptimo batallón de la U. G. T. Asistieron el consejero de Guerra del Norte, González Peña; la Ejecutiva de la U. G. T. y del Partido Socialista y los comandantes de otros batallones de la Unión General de Trabajadores.

González Peña pronunció un vibrante discurso que produjo gran emoción en los milicianos, que lo aplaudieron con entusiasmo.

## En el frente del Sur Calma en el sector de Andújar.— El negocio y la rapiña entre los rebeldes

Andújar, 22.—Llevamos cuatro días de calma total. Estamos fortificando las últimas posiciones conquistadas, sin ser hostilizados, lo que constituye una prueba indiscutible de que las fuerzas facciosas operan en otros frentes. Ayer la aviación enemiga arrojó paquetes de víveres a los rebeldes del santuario de la Virgen de la Cabeza. Después bombardeó intensamente las líneas leales que mantienen el cerco al santuario, resultando heridos dos milicianos.

Por primera vez observamos la cruz gamada bajo las alas de los aviones de modelos que nunca vimos por estos frentes. En los alrededores de Porcuna las fuerzas leales recogieron diversas clases de armamento, destacándose dos fusiles ametralladora pesadísimo, de marca alemana y de manejo muy extraño.

La llegada de fugitivos prosigue. De Montoro cuentan que los fascistas realizaron un auto de fe con la biblioteca del pueblo, que creó Cultura Popular. Hasta destruyeron los diccionarios y las enciclopedias. Los moros venden el producto de sus rapiñas a los individuos que siguen a las columnas para adquirir el botín a bajo precio. Vieron pagar cinco duros por una máquina de escribir.

## Mientras los facciosos siguen bombardeando pueblos, Málaga se apresta a la lucha

Málaga, 23 (una madrugada).—La aviación facciosa sigue bombardeando los pueblos de esta provincia. Ayer lo hizo sobre Motril, causando daños y víctimas. Esta mañana, aparatos de caza volaron dos veces sobre la capital y huyeron ante la presencia de nuestros aviones. En su huida arrojaron varias bombas sobre modestas viviendas, causando algunas víctimas.

La situación en el frente sigue siendo buena.

El Partido Comunista lleva recogidas infinidad de prendas de abrigo, que ha enviado a los frentes.

El espíritu de la población sigue siendo inmejorable.

## Avión francés con averías

Barcelona, 23.—Dicen de Gerona que junto a aquella capital aterrizó, por averías en el motor, un avión francés que se dirigía a su país.

El aterrizaje lo hizo sin novedad.

## Secretaría de la Junta delegada de Defensa

**Traslado de oficinas**

La Secretaría de la Junta delegada de Defensa de Madrid ha trasladado sus oficinas a la avenida de la Unión Proletaria (antes paseo de la Castellana), núm. 5.

# Impresión de la jornada

Tras las duras jornadas de las semanas anteriores, determinadas por la desesperada ofensiva de las tropas alemanas sobre la carretera de La Coruña—ofensiva cuyo fracaso estrepitoso cubrió de ridículo a los generales del tercer Reich—, hay relativa tranquilidad en los frentes de Madrid. Apenas si se combate, y casi siempre por iniciativa nuestra, con golpes de mano audaces, que mejoran poco a poco todas nuestras posiciones en los distintos sectores.

El día de ayer fué de una paz casi absoluta en todos los frentes. Tan sólo ligeros tiroteos y paqueos sin consecuencias de ningún género. Durante la noche anterior, en cambio, sí se combatió con alguna viveza. El enemigo atacó con violencia en el sector del Puente de los Franceses. El ataque fracasó tan estrechamente, como cuantos intentan, gracias a la decisión y energía con que fué rechazado por nuestros hombres. Los facciosos hubieron de volver a sus trincheras, dejando en el campo un puñado de cadáveres.

Quien actuó, y eficazmente, durante el día de ayer fué nuestra Aviación. Una escuadrilla de bombardeo dejó caer buen número de granadas sobre ciertas concentraciones enemigas observadas en las cercanías de Getafe. Los fascistas reunían contingentes probablemente para atacar nuestras posiciones de las inmediaciones del Cerro Rojo. La actuación de nuestros aviones les puso en dispersión, ocasionándoles graves pérdidas e imposibilitando por completo el proyectado ataque.

EL BUEN CAMINO

## La Junta de Defensa organiza los espectáculos

El delegado de Prensa y Propaganda, José Carreño España, ha realizado un detenido y acabado estudio sobre el actual problema del espectáculo público. Producto del mismo es la disposición que seguidamente publicamos.

Nos parece muy bien que las cosas vayan entrando en la vereda jurídica que conviene a todos y al pueblo para ejemplaridad de nuestra revolución.

"Artículo 1.º A partir de las doce de la noche del día 31 de Enero corriente cesarán todos los espectáculos que en la actualidad se dan en Madrid, y desde dicha hora los teatros y cinematógrafos de la ciudad quedarán requisados por la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Art. 2.º Para la administración y censura de los espectáculos públicos de esta capital se crea la Junta de Espectáculos de Madrid, constituida bajo la presidencia del delegado de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa e integrada por un representante del delegado de Orden público, designado libremente por éste; otro del delegado de Hacienda, nombrado en la misma forma, y por seis miembros de la Federación Local de la Industria de Espectáculos públicos (U. G. T.) y del Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos públicos (C. N. T.), elegidos en proporción al número de los afiliados a cada una.

Cuando el presidente no pueda asistir a las deliberaciones de la Junta, delegará en el secretario general de Propaganda, y en

defecto de éste, en un funcionario de la Delegación.

A los representantes de la Delegación de Orden público y de Hacienda se les nombrarán suplentes para cuando no puedan concurrir los titulares.

Art. 3.º Toda solicitud de apertura de un lugar de espectáculo habrá de dirigirse al delegado de Orden público de la Junta delegada de Defensa de Madrid, el cual, en un plazo de cuarenta y ocho horas, comunicará a la Junta de Espectáculos si autoriza o no la apertura del mismo, habida consideración del lugar de su emplazamiento y de las condiciones que reúna.

Art. 4.º La comunicación autorizando la apertura de un local la dirigirá Orden público al presidente de la Junta de Espectáculos, y éste, previo examen del programa que están obligados a presentar para la primera semana, y atendiendo al número de los que haya abiertos, concederá o no el permiso solicitado.

Art. 5.º La Junta de Espectáculos podrá en todo momento, directamente o por medio de los representantes suyos, debidamente autorizados, fiscalizar la contabilidad de los salones de espectáculos, los cuales están obligados a rendir cuentas el lunes de cada semana a la Junta de este nombre de los ingresos y gastos habidos en la semana anterior.

Art. 6.º Habrá en cada local de espectáculos un Consejo obrero responsable, elegido por cuantos trabajan en el mismo, el cual está obligado a someter con cuarenta y ocho horas de anticipación a la Junta de Espectáculos los programas que han de darse durante la semana siguiente. Los Consejos obreros responsables, al propio tiempo de rendir cuentas, entregarán el producto de los ingresos en una cuenta corriente que a tal efecto se abrirá en el Banco de España a nombre de la Junta de Espectáculos de Madrid, y de la cual no podrán retirarse fondos que no vayan autorizados conjuntamente por el presidente de la Junta y el representante de la Delegación de Hacienda.

Art. 7.º Los ingresos producidos una vez cubiertos todos los gastos serán distribuidos mensualmente en la forma que la Junta de Espectáculos determine, después de oír los asesoramientos que estime necesarios de los elementos interesados en la explotación, procurando atender a la producción de películas que favorezcan la industria cinematográfica española; a las necesidades de los obreros de esta industria y arte que se hallen en paro forzoso, reservándose un 25 por 100 para en su día hacer frente a los tributos que las leyes establecen. En todos los espectáculos habrá de actuar, por lo menos, un sexteto, y se procurará organizar fines de fiesta que den trabajo a los artistas de variedades.

Art. 8.º Se autoriza a la Delegación de Propaganda y Prensa para dictar las órdenes complementarias que sean precisas para el cumplimiento de esta disposición."

EN EL CINE LIBERTARIO DE LAS VENTAS

## Acto de afirmación y propaganda

Organizado por las Juventudes Libertarias de la barriada de Ventas, se celebrará un gran acto de afirmación y propaganda, en el cual intervendrán los siguientes oradores:

José Falomir Benito, por la barriada.  
Lucía Sánchez, por Mujeres Libres.  
Ángel Navarrete, por la Federación local J. L.  
Abraham Guillén, por la Federación local J. L.

Mañana domingo, en el cine Libertario de Ventas.

# El Gobierno, en Valencia

La "Gaceta".—Embajada que se traslada

Valencia, 22.—La "Gaceta de la República" inserta la siguiente disposición del ministerio de la Guerra:

"Vistas las dificultades de aplicación de la orden circular de este ministerio de 10 del presente mes, por consecuencia de diversos incidentes sobre competencia entre organismos a que se refiere el artículo 4.º de la citada disposición, he tenido a bien disponer:

Artículo único. Queda anulada la orden circular de 10 del actual sobre Comisiones de control de gasolina."

Por conducto autorizado sabemos que dentro de breves días la Embajada de la República Argentina trasladará su residencia de Madrid a Valencia.

El jefe del Estado firma

El jefe del Gobierno fué visitado esta mañana por el embajador de Méjico.

A mediodía el Sr. Largo Caballero abandonó su despacho, trasladándose a la residencia del jefe del Estado, sometiéndole a la firma diversos decretos.

El ministro de Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones dió cuenta a los periodistas de sus impresiones recogidas en reciente viaje que hizo a la capital de la República. Dedicó palabras de emoción para quienes luchan por la causa del pueblo. Visitó al general Miaja, con quien celebró detenida entrevista. Estuvo en las Casas de Correos y Telégrafos, Centro de Unión Republicana y Compañía Telefónica Nacional.

El Sr. Giner de los Ríos fué saludado hoy por un evadido de La Línea que pasó a Gibraltar y después llegó a Valencia. Le dió cuenta de los sucesos registrados en el campo enemigo.

Por último, el ministro aludió al discurso pronunciado ayer tarde por el presidente de la República, diciendo que ha sido el mejor de los pronunciados hasta ahora por el tono que empleó.

Los ingleses envían víveres al pueblo español

Para hacer entrega de la gran cantidad de víveres con destino a los luchadores de Madrid y a los heroicos habitantes de la capital de la República, traídos a Valencia en un barco inglés, ha venido a España el militante comunista William Spencer, presidente del Sindicato de la Marina Mercante y delegado de las Juventudes británicas. Constituye parte del cargamento cien toneladas de comestibles recogidos entre las poblaciones democráticas de Inglaterra y Escocia, de modo especial en los barrios obreros de las ciudades del norte de la Gran Bretaña. También han contribuido las juventudes universitarias y una gran parte son aportaciones de los obreros del sur de Gales, que han prescindido de parte de sus modestos subsidios de paro para contribuir a la ayuda de sus hermanos los españoles.

William Spencer ha dicho que el Frente Popular inglés es francamente favorable a la causa española. "Las masas trabajadoras han acogido con disgusto la disposición que prohíbe enrolarse en vuestras brigadas internacionales. La juventud inglesa siente deseos de participar en vuestra lucha de un modo activo y directo. Hace grandes esfuerzos para vencer las dificultades que representa la salida de Inglaterra, más aún para su preparación militar, que desean haber adquirido antes de trasladarse a España."

La Comisión ejecutiva de la U. G. T. se reúne

Se ha celebrado la reunión semanal de la

Comisión ejecutiva de la U. G. T. Se acordó dar ingreso a 28 Sindicatos, con un total de 3.809 afiliados.

Se acordó citar al Comité nacional de la C. N. T. para tratar de los diversos problemas que la clase obrera tiene planteados.

Hubo un cambio de impresiones acerca de las normas que precisa aplicar para que en la retaguardia se observe la mayor disciplina posible en lo que a las organizaciones sindicales se refiere, y estima indispensable ratificar una vez más su adhesión inquebrantable al Gobierno legal de la República por considerarle la verdadera representación del pueblo antifascista español.

En honor de los parlamentarios belgas.—El discurso de Azaña será traducido a todos los idiomas europeos

Esta noche se ha celebrado una recepción en el Ayuntamiento en honor de la Delegación de los parlamentarios belgas que se encuentran entre nosotros, y de la que forma parte el alcalde de Amberes y presidente de las Cortes belgas, gran amigo de España, Camilo Huysman. Asistió el ministro de Propaganda español y los subsecretarios de la Presidencia, Estado y Propaganda, el vicepresidente de las Cortes, Fernández Clérigo, y muchos diputados.

Una Comisión de concejales, con el alcalde, recibió a los parlamentarios belgas, que fueron obsequiados con un "lunch".

En el curso de la recepción, un periodista ha tenido ocasión de conversar con el alcalde de Amberes, quien dijo:

—A la Delegación belga se le ha deparado la feliz oportunidad de oír el discurso del presidente de la República. No necesitaba para convencerme de la justicia y excelencia de la causa oír lo que el presidente ha defendido en su discurso. Sé que la España republicana lucha en estos momentos heroicamente por la causa de la democracia europea. El señor presidente desarrolló su disertación con una elegancia, una firmeza y una moderación que emocionaron a cuantos le escuchábamos. La Delegación belga espera que se traduzca el discurso a todas las lenguas europeas para que lo conozcan y mediten todos los Gobiernos que permanecen fieles a la causa de la libertad.

Una nueva emisora

Esta noche se ha inaugurado una emisora de radio que ha construido el Cuerpo de Telégrafos con la cooperación de la Federación de Comunicaciones para ponerla al servicio del Gobierno. Asistieron los ministros de Propaganda y Comunicaciones. Ante el micrófono pronunciaron discursos el secretario de la Federación de Comunicaciones y el ministro de Propaganda, quien tuvo un recuerdo para la tradición republicana del personal de Comunicaciones.

A continuación habló el ministro de Comunicaciones. Dedicó un elogio a Valencia, que ha sabido acoger a los evacuados, y dijo que el ambiente de retaguardia es la mejor prueba de que saldrá prometedoramente una España llena de juventud dispuesta a colaborar en la construcción de la nueva España. Terminó poniendo la estación a disposición del ministro de Propaganda.

## Alemania intensifica la fortificación de las islas del mar del Norte

Londres, 22.—El periódico "Manchester Guardian" dice que la fortificación de las islas alemanas del mar del Norte se ha intensificado en los últimos tiempos, habiéndose instalado ochenta cañones blindados en Vögeland. Actualmente se ultima la construcción de aeródromos, arsenales y depósitos de esencia subterráneos, algunos de éstos construidos a 25 metros de profundidad.

## España y la Sociedad de Naciones

La tesis de Alvarez del Vayo en el "asunto" de refugiados es reforzada por la opinión general.—El problema español es el punto neurálgico de Europa.—Francia, Rusia, Méjico y Suecia, al lado de España

España puede comprar autobuses

Ginebra, 22.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, en una sesión privada que ha celebrado, acordó autorizar al Gobierno de la República española a comprar 20 autobuses en Francia e Inglaterra para dedicarlos a la evacuación de la población madrileña.

Holanda y Chile, de acuerdo

El secretario de la Sociedad de Naciones ha recibido una carta enviada por el Gobierno de los Países Bajos, en la cual dicho Gobierno se muestra de acuerdo con la proposición del Gobierno de Chile en cuanto se refiere al problema de los refugiados españoles en las Legaciones y Embajadas de Madrid.

La Prensa de Ginebra y España

Ginebra, 22.—La Prensa suiza comenta ampliamente el resultado de la sesión privada de ayer y resalta el éxito del ministro de Estado español al conseguir que fuese excluida del orden del día la proposición de Chile sobre la cuestión de los refugiados en las Embajadas extranjeras en Madrid.

El periódico "Travail" dice que aquella proposición entraba más en el dominio político que en el humanitario.

"Journal des Nations" considera que la demanda chilena significaba un acto de injerencia en los asuntos interiores de España, contrario a la soberanía del Gobierno español.

Se felicita de que la ofensiva chilena fracasara en toda la línea.

"La victoria del Gobierno español—dice—fué completa. Al mismo tiempo supo dar una prueba de su corrección y sinceridad."

¿La Prensa fascista manda en Ginebra?

Ginebra, 22 (dos madrugadas).—La sesión pública que celebró el Consejo de la Sociedad de Naciones no ofreció interés. Se des-

### Movimiento de las escuadras inglesa y francesa en el Atlántico

Londres, 22.—Telegrafían de Lisboa a la agencia Reuter que los pilotos que mandaban unos barcos que navegaban por la desembocadura del Tajo han declarado haber visto ayer cuarenta unidades de la flota británica, con rumbo al Sur. Dos divisiones de la escuadra francesa anclaron, además, ayer, en la isla de Madera.

### Alemania contestará hoy a la nota sobre envío de voluntarios a España

Berlín, 22.—La Agencia Reuter dice saber que la contestación alemana al memorándum británico sobre el envío de voluntarios a España será entregada mañana.

La contestación ha sido aprobada por Hitler después de haberse sometido a todos los organismos interesados.

### Los trasatlánticos entrarán en Nueva York libres de inspección sanitaria

Nueva York, 22.—Según el "News York World Telegram", el Sr. Morgenthau anunció ayer la abolición de la intervención médica en todos los paquebotes que lleguen a Nueva York.

pacharon cuestiones de trámite. Junto al conflicto francoturco, la cuestión de Dantzig y la discusión del informe de la Comisión de Higiene sobre España, cuya impresión favorable se ha acentuado a medida que lo estudiaban los delegados, hay otro tema que probablemente dará lugar a una discusión de bastante alcance. Se trata de las constantes intervenciones del ministro de Estado suizo encaminadas a limitar la libertad de los periodistas acreditados en la Sociedad de Naciones.

Se da el contrasentido de que gracias a la actuación de este señor son los dos Estados fascistas, Alemania e Italia, los que dictan la política de Prensa en Ginebra, a pesar de estar ausentes de la Sociedad de Naciones. En cuanto algún periodista acreditado se permite criticar la política exterior de los citados Estados fascistas, es amenazado con la expulsión del territorio helvético por el Gobierno suizo. Así ocurre con el redactor de "Journal des Nations" y corresponsal del "New York Daily", Carlo Aprado, por "haber defendido con demasiada pasión la causa de la República española, poniendo en peligro las relaciones diplomáticas de Suiza con otros Estados". Ha sido primero invitado a abandonar Ginebra, y luego a salir del territorio suizo.

Esta tarde se tenía la impresión de que son varios los miembros del Consejo, citándose entre ellos los ministros de Estado de la Unión Soviética, España, Francia y Suecia, los que están decididos a que no termine la actual sesión del Consejo sin que el tema de la independencia de la Prensa acreditada en el Consejo de la Sociedad de Naciones sea discutido con la atención que merece.

Por su parte, la Asociación de periodistas acreditados en la organización ginebrina, que preside el corresponsal del "Manchester Guardian" ha presentado una protesta ante el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones con motivo del caso de Aprado, a que dejamos hecha referencia.

### EN EL MUNDO CARNICERO

## Lamentación tardía

"La Voz de España", diario tradicionalista que se edita en San Sebastián, publicó en su número del último día del pasado año un artículo de fondo verdaderamente expresivo.

Historia, aunque a su modo, el movimiento "nacionalista"; alude a los daños enormes que su "victoria" cuesta al país; se duele de la sangre que se está derramando a torrentes, y dice que nadie hubiera podido sospechar que el deseo de sacar a España del "infierno rojo" constituyera empeño tan difícil.

¡Digo!

No lo sospecharon, porque no consultaron a quienes conocíamos al pueblo, que les hubiéramos advertido:

—Eso que tratan ustedes de hacer, traerá cola. Y la cola pega, ¡vaya si pega!

## Parte del ministerio de Marina y Aire

Las posiciones enemigas en Getafe, en Pozuelo, en Calamocha y Cádiz son terriblemente bombardeadas por nuestra heroica Aviación

Parte del ministerio de Marina y Aire:

"A la una y veinte de la tarde, cuatro de nuestros aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Getafe, sobre las cuales lanzaron 24 bombas. Minutos después repitieron el bombardeo en los mismos lugares, y especialmente sobre el aeródromo, once aviones, que arrojaron 40 bombas. A las cuatro y cuarto fué bombardeado con idéntica intensidad el sector de Pozuelo.

Frente de Teruel.—A la una de la tarde, uno de nuestros aviones lanzó seis bombas sobre los grupos facciosos de Calamocha y cuatro más sobre una concentración de cuatro más sobre una concentración de camiones.

Andalucía.—Cuatro bimotores bombardearon el puerto de Cádiz, en el que se encontraban muchos barcos, entre ellos el crucero "Canarias". Se pudo apreciar cómo iba a pique un barco pequeño, alcanzado por las bombas. Parte de éstas cayeron en el muelle. Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte."

## Un crucero holandés en ruta hacia Tánger

Tánger, 22.—Hoy es esperado en este puerto el crucero holandés "Deroyter", al mando del comandante Van Dersand.

El barco procede de Lisboa, y permanecerá en Tánger hasta el día 25 para marchar luego a las Indias holandesas.

Esta noche el ministro de Holanda obsequiará con una comida a la oficialidad.

### DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

## El pueblo español pretende vivir en un régimen democrático

El matiz avanzado de este régimen no autoriza a imaginar peligros

Londres, 22.—En una interviú concedida al "Daily Herald" por el ministro de Estado español, Sr. Alvarez del Vayo, ha declarado que el peligro bolchevista en España sólo existe en la imaginación de quienes lanzaron esta leyenda para alterar el orden de cosas existente en el Mediterráneo y en Africa.

"El pueblo español—añadió—quiere vivir en paz, como lo ha demostrado en las últimas elecciones, bajo un régimen democrático por avanzado que sea.

La situación actual es el resultado del estado de guerra creado por la lucha cruenta que estamos obligados a sostener. Cuando haya sido ganada, con la victoria vendrá el restablecimiento de las libertades que Franco quiso hundir.

## Disposición aclaratoria sobre la organización de los abastos

Nota aclaratoria sobre la disposición publicada por la Delegación de Abastos el 9 de Enero de 1937.

"Teniendo conocimiento esta Delegación

de Abastos de que por parte de las organizaciones políticas y sindicales, de los particulares y de los agentes encargados de velar por el cumplimiento de las disposiciones de la Delegación ha sido mal interpretada la publicada con fecha 9 de los corrientes, considera de necesidad hacer las siguientes aclaraciones:

a) El artículo 1.º, que determina quiénes son los organismos responsables del abastecimiento general de la población civil y militar, no impide a otros organismos que ayuden a abastecer a la capital, sino que ya determina en sus artículos 2.º y 4.º que pueden realizarlo con el consentimiento de Intendencia Militar o la Comisión de Abastecimientos, según los casos, con el fin de que dichos organismos controlen cuantos víveres sean detsinados a abastecer a la población que tienen ellos la responsabilidad de hacerlo y poder conseguir que todos los ciudadanos tengan un trato de igualdad en el aprovisionamiento de víveres, restringiendo el consumo general a los que lo tengan por conductos particulares y en la medida que se prevé.

b) Todo cargamento de víveres que sea momentáneamente retenido por faltarle la correspondiente autorización, a la presentación de la misma será entregado a su consignatario, el cual habrá de dejar constancia en el organismo que le provee de la correspondiente autorización la cantidad y clase de artículos que introduce en la capital.

c) Interesa también a esta Delegación de Abastecimientos hacer saber a todos los ciudadanos que la Comisión de Abastecimientos permite la libre entrada de los artículos de difícil adquisición en cantidad de 15 kilos o su equivalente en capacidad."

## Convocatorias

### El Baluarte

El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte convoca a todos los compañeros de Calefacción, Ascensores, Platería, Cameros y Cuchilleros, con excepción de los que trabajan en material de guerra y sanitario, a una reunión que tendrá lugar hoy, día 23, a las diez de la mañana, en el cine Royalty, calle de Génova, y el mismo día y a la misma hora, a las Secciones de Cerrajeros, Viga Armada, Broncistas, Material Eléctrico y Científico, Aluminio y Grabadores, con la misma excepción, en el cine Génova, calle de Génova, para tratar en ambas reuniones un asunto de sumo interés para estas profesiones.

### Biseladores y Colocadores (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros afiliados a la Sección de Biseladores y Colocadores del Sindicato Unico de la Construcción de Madrid a una reunión que se celebrará hoy, día 23, a las tres de la tarde, en su domicilio social.

## A todos los técnicos de fortificaciones

Según acuerdo recaído en esta Comisión de Fortificaciones, se hace saber por medio de esta nota a los técnicos que ejecutan trabajos de fortificación en el radio de Madrid y su provincia, la obligación de mandar, en el plazo de ocho días (24 a 31 de Enero), relación por escrito del lugar donde se efectúan los trabajos, número de obreros que tienen y tiempo aproximado en que han de ser terminados los mismos.

Se hace saber a todos que en los trabajos donde no se haya cumplido este requisito después del 31 de Enero, no se pagarán los jornales.—La Comisión.

ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 55.603.

# NOTICIAS DE RUSIA

## "Izvestia" delata los criminales manejos del Centro Parallele

Moscú, 22.—Con motivo del próximo proceso del Centro Parallele, trotskista, el periódico "Izvestia" escribe:

"Los criminales trotskistas, bajo la dirección de Trotski, hicieron esfuerzos para anular la potencia defensiva socialista, ejerciendo el espionaje. Como eran los más fieros enemigos de todos los pueblos de la U. R. S. S., saboteaban las Empresas de defensa y transpote ferroviario. Con cinica sangre fría de verdugos asesinaron a los obreros soviéticos Bassin, Kouzuetk y Donetz. Los agentes imperialistas, corrompidos, tres veces malditos, restauradores del capitalismo, aspiraban ávidamente al Poder, y ellos mismos se vendieron y vendieron a su patria a los más feroces enemigos del socialismo."

Refiriéndose a Radek, dice el periódico:

"Radek es un reptil lleno de hipocresía, una víbora venenosa trotskista, y oculta bajo su sonrisa los dientes llenos de veneno. Habiendo luchado en toda su vida política contra Lenin, se introducía como un gusano en el poderoso árbol soviético, replegándose en cualquier oscuridad, con el fin de tejer en las profundidades de la ilegalidad las telas de araña contra los revolucionarios, traicionando a nuestro pueblo."

"Pravda" escribe:

"Detrás de cada acusado se extiende una cadena de monstruosos crímenes que sobrepasan por su cinismo y repugnancia todo lo que puede crear la imaginación.

Se proponían como misión el acelerar la agresión militar contra la U. R. S. S. con la idea de provocar una guerra. Vendían por adelantado trozos del territorio soviético a los agresores de la tierra y de la libertad del pueblo de la U. R. S. S. Con el fin de llevar a cabo sus designios no se detienen ante nada. Se arrepentían públicamente de sus "faltas", jurando amor al partido y al pueblo. Pronunciaban discursos y escribían artículos en defensa del socialismo con el fin de disimular y enmascarar sus infames crímenes.

Habiendo perdido partidarios se convirtió en un insignificante grupo aislado, colocándose en el camino de la contrarrevolución directa, del sabotaje y del espionaje.

El Tribunal del proletariado sabrá castigarles debidamente por su cobarde traición a la patria."

### Solemne conmemoración del fallecimiento de Lenin

Moscú, 22.—Ayer tuvo lugar en el Gran Teatro de esta capital una sesión fúnebre con motivo del décimotercero aniversario del fallecimiento de Lenin. Concurrieron las organizaciones de los partidos soviéticos, profesionales, públicos, centrales y de Moscú. Además asistieron también los delegados del XVII Congreso extraordinario de los Soviets de U. R. F. S. R.

Al entrar en el salón los camaradas Stalin, Molotov, Kaganovitch, Vorochilov, Kalineno, Ordjnikidze, Mikiganay y Kronpskaya fueron objeto de una entusiástica ovación.

Kalineno pronunció una vibrante alocución, y después la Asamblea, puesta en pie, tributó un homenaje a la memoria de Lenin.

El camarada Stelzki hizo una exposición del camino victorioso que se ha recorrido desde la muerte del gran caudillo y bajo la dirección de Stalin.

### La nueva Constitución de la R. S. F. S. R. es aprobada por unanimidad

Moscú, 22.—En el gran palacio del Kremlin se celebró ayer la sesión de clausura del XVII Congreso extraordinario soviético de

la R. S. F. S. R., en la que quedó aprobado definitivamente el texto de la nueva Constitución de la R. S. F. S. R.

Después de la lectura del informe del camarada Kalinine, el presidente de la Comisión de Redacción definitiva, con las enmiendas y complementos presentados al proyecto de Constitución, procedió a la lectura de los artículos de ésta en la redacción dada por la Comisión.

El texto de la nueva Constitución fué aprobado por unanimidad en su integridad, tributándose por la Asamblea una prolongada ovación al creador de la nueva Constitución, camarada Stalin, y a los jefes de los partidos y del Gobierno.

Numerosas Delegaciones de los territorios del norte del Cáucaso y de Ossoaviachin presentaron sus respetos a los participantes de este Congreso histórico.

### Cifras demostrativas del enorme desarrollo industrial de la U. R. S. S.

Moscú, 22.—Según los datos publicados por la Comisión del plan del Estado de la U. R. S. S., en el año 1936 la producción de la industria soviética ha alcanzado la cifra de 70.093 millones, o sea un 31,10 por 100 más que en 1935.

La fabricación de los elementos de la producción suman un valor de 42.170 millones; es decir, un 32,5 más que en 1935, y la de artículos de consumo ha sido de 27.923 millones, que representa el 29,1 por 100 comparado con el año anterior.

La industria pesada ha entregado una producción por valor de 33.064 millones de rublos, o sea el 33 por 100 más que el año pasado, y la producción en la industria ligera fué de 7.974 millones de rublos, lo que supone un 34,5 por 100 más que en el año de 1935.

Consejo Obrero de la Compañía de Alcoholes (U. G. T.-C. N. T.), Montalbán, 14. Teléfono 24.730. Alcoholes industriales y para quemar

## CORREO DE ESPECTACULOS

CHUECA.—(C. N. T.)—Hoy sábado, presentación de la compañía de comedias, en la que figura Rosita Gorostegui, Paco Alarcón y Eusebio González. Estreno de la comedia social, original del compañero Eusebio González, titulada "Horizontes nuevos".

PARDIÑAS.—(C. N. T.)—Hoy sábado, presentación de la gran compañía de zarzuelas con "Luisa Fernanda". Figuran en el elenco Matilde Vázquez, Rafaela Haro, Pilar Saturnini, Ballester, Ruiz Paris, Pepe Romeu, Ferret, Delfin Pulido y Manolito Hernández.

### GRAN ACONTECIMIENTO PELOTARI A BENEFICIO DEL HOSPITAL DE LA INDUSTRIA GASTRONOMICA (C. N. T.)

Desafío a pala entre los magos de la pelota UCIN y CHIQUITO DE BILBAO  
Mañana domingo, día 24, a las once menos cuarto de la mañana, tendrá lugar este acontecimiento pelotari en el frontón Chiki-Jai (Aduana, 19), celebrándose a continuación grandes partidos y quinielas, en los que tomarán parte las camaradas pelotaris de reconocida nombradía del cuadro de dicho frontón.

A las tres de la tarde se celebrarán, igualmente a beneficio, grandes partidos y quinielas, tomando parte en ellos las camaradas pelotaris del frontón Madrid y Chiki-Jai, lo mejor de sus cuadros. Esperamos la ayuda de todos los compañeros, camaradas y simpatizantes de este deporte, por estar dedicados sus beneficios a las mejoras de nuestro Hospital Gastronómico. — El Comité.

# Espectáculos

**TEATRO ESPAÑOL.** — (Teatro Universitario La Barraca, U. F. E. H., Cultura Popular.)—A las 3,30, Venciste, Monakof (drama soviético de Steimberg, ex comisario de los Soviets). Precios populares.

**JOAQUIN DICENTA.** — (Antes Victoria.)—(S. R. I.)—Reapertura. A las 3 y a las 5 de la tarde, Los apóstoles.

**ESLAVA.**—(U. G. T.)—Vodevil Laura Minillos-Mariano Ozores.—3 tarde, Cinco minutos de amor.—5,15, Señorita de alquiler.

**MARTIN.**—(U. G. T. Revistas.)—4,15, Mujeres de fuego.

**CALDERON.**—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, programa cumbre. Lerín, El Americano, Becerra, Aníta Flores, Tito, Muguet, Pom-poff, Thedy y familia; 50 artistas.

**CAPITOL.**—3 y 5,30, Rebelión a bordo y orquesta Capitol.

**CALLAO.**—(J. I. R.)—Continua desde las tres, Charlot va de juerga y Los miserables (última jornada). (Butaca, 1,50.)

**RIALTO.**—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Moreña clara (en su 34 semana) y Noticiario S. R. I.

**CINE BARCELO.**—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.)—3 y 5,15 tarde, David Copperfield.

**MONUMENTAL CINEMA.**—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,15, el film revolucionario soviético Tchapaiev, el guerrillero rojo, y el documental Aniversario rojo.

**SALAMANCA.**—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,30, el film soviético Las tres amigas (homenaje a la mujer antifascista).

**HOLLYWOOD.**—(U. G. T.)—Continua, de 3 a 7 (una peseta), Honduras de infierno (en español) y otras.

**CINE GOYA.**—(U. G. T.)—Continua 3 a 7 (butacas, 1,50); Capturados (Douglas Fairbanks, hijo).

**CINE DE LA FLOR.**—(U. G. T.)—Desde las 3, Estudio en rojo (una aventura de Sherlock Holmes) y otras.

**CINE PANORAMA.**—(Al servicio del S. R. I.)—Sección continua de 11 mañana a 8. Un día de caza (documental) y Aventura oriental (por Casimiro Ortas).

**CINE ELCANO.**—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.)—3 a 7 tarde, Iván el terrible.

**SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS**

**ALKAZAR.**—(C. N. T.)—A las cuatro tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

**COMEDIA.**—(C. N. T.)—(Compañía comedias.)—A las cuatro y media, La miss más miss (enorme éxito de risa).

**CHUECA.**—(C. N. T.)—4,30, debut de la compañía de comedias sociales con el estreno de Horizontes nuevos.

**LARA.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**LATINA.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**MARAVILLAS.**—(C. N. T.)—Revistas. A las 4,30, Las leandras.

**PARDIÑAS.**—(C. N. T.)—Hoy sábado, 4,30, debut de la gran compañía de zarzuelas con Luisa Fernanda.

**PAVON.**—(C. N. T.)—Compañía lírica. —4,30, sección doble, La reina mora y La Dolorosa (éxito de toda la compañía).

**AVENIDA.**—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Todos los días, Historia de dos ciudades (palpitante documento de la revolución francesa, por Ronald Colman). Segunda semana; sigue el éxito creciente.

**CALATRAVAS.**—(C. N. T.)—Sesión continua de 11 de la mañana a 7 de la tarde. Todos los días, El vidente.

**CAPITOL.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**CHAMBERI.**—(C. N. T.)—Continua, de 3 a 7. Todos los días programa doble, Los misterios de París y Noche de fantasmas.

**DOS DE MAYO.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**DURRUTI** (antes San Carlos.)—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Segunda semana de éxito, Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.) y La hija de Juan Simón (por el divo del cante flamenco Angelillo).

**ENCOMIENDA.**—(C. N. T.)—Continua de 3 a 7. Todos los días programa doble, Rayo de sol y Desfiladero del diablo.

**FIGARO.**—(C. N. T.)—A las 3 y 5 tarde, programa doble, La máscara de carne y El embrujo de Manhattan.

**OLIMPIA.**—(C. N. T.)—Sesión continua, de 3 a 7, El delator (gran éxito).

**RIALTO.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**ROYALTY.**—(C. N. T.)—Dos secciones. A las 3,15 y 5, todos los días, Brigada secreta.

**SALAMANCA.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**TETUAN.**—(C. N. T.)—Próxima apertura.

**SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA Y DE ESPECTACULOS PUBLICOS**

**CINE DORE.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el soberbio film de aviación y aventuras Titanes del Polo y la cinta rusa Alas.

**CINE GIMENO.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el interesante film de intriga La ley de Talió y una película de dibujos en colores.

**PALACIO DE LA MUSICA.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, el soberbio film ruso Karamasoff, el asesino (interpretado por Fritz Kortner y Anna Stern).

**TIVOLI.**—Todos los días, a las 3,15 y 5 de la tarde, la grandiosa película de ambiente social, creación de Paul Muni, El Mundo cambia.

## ANUNCIOS POR SECCIONES

≡ asta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

### CAFES Y BARES

BAR Congosto. Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cerveza.

### COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

### :: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

Los mejores aceites "Uca". Jabón de tocador "Triana". De venta en ultramarinos finos.

### : CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalenas San Diego, alimento exquisito.

### CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espasmatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

### DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

### ESPECIFICOS

BLENORRAGIA. Curación, con Inyección Uretral "Protargono" y Sellos Antiblenorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

### : DROGUERIAS : Y PERFUMERIAS

DROGUERIA y Perfumería Sotorrio. Artículos de limpieza. Serrano, 88. Teléfono no 58.017.

DROGUERIA y perfumería Barrón, Embajadores, 42, teléfono 70.341. La casa que más barato vende los artículos para pintores.

DROGUERIA Goya. Droguería y perfumería, Goya, 71, teléfono 56.415.

DROGUERIA del Centro. Productos nacionales y extranjeros. Precios económicos. San Marcos, 33, teléfono 16.123.

DROGUERIA Alarcón. Productos y artículos para artes e industrias, Atocha, 90, teléfono 71.733.

### FERRETERIAS

FERRETERIA Torrijos. Batería de cocina. Torrijos, 30. Teléfono 54.963.

FERRETERIA Gabriel Rodríguez. Casa especializada en herrajes para ebanistas. Pez, 16. Teléfono 12.377.

### HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal", Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

### PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarké, Modet & C<sup>o</sup>, Alcalá, 61, Madrid.

### TEJIDOS

EL SIGLO XX. Tejidos, camisería, ropa interior señora y niños. Bravo Murillo, 117.

### TINTES

TINTES Wiki. El mejor para teñir en casa. Se vende en droguerías.

LAS PALABRAS DE AZAÑA Y LA OPINION PUBLICA

**El discurso del presidente y la Prensa catalana**

"La Humanitat" comenta sobriamente el discurso de Azaña, y dice:

"Su excelencia el presidente de la República dirigió ayer al pueblo español desde el Ayuntamiento de Valencia un vibrante parlamento de una gran importancia en el orden político internacional e interior en relación con la guerra impuesta por el militarismo fascioso. La trascendencia que puede tener este discurso priva de publicarlo fragmentariamente. Los comentarios que hemos oído coinciden en elogiar ponderativamente la elocuencia, la precisión y sobriedad no huérfana de intención que caracteriza el magnífico parlamento del jefe del Estado."

Por su parte, el "Día Gráfico", órgano de Izquierda Republicana, dice:

"La España antifascista sólo vive dentro de la legalidad constitucional. La representada por Alvarez del Vayo en el Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido en Ginebra, vibró ayer de emoción y entusiasmo. El primer magistrado de la República, en un discurso que llegó a todos los confines del Mundo para que el espíritu de España no puedan deformarlo los militares sanguinarios, que rebajan su condición de españoles al de zulúes, recabó el pleno derecho que nos asiste a ser una nación independiente, que está decidida a perecer antes que consentir la esclavitud a que quieren someterla los jefes fascistas. Los jefes y encargados de Negocios extranjeros, que estos días emplean un lenguaje que denuncia su indecisión y su incumplimiento de todos los deberes que exige la solidaridad con los Gobiernos solventes, encarnación de la voluntad popular, y que hacen honor a sus compromisos y sus pactos morales con las demás naciones, al oír anoche la oración maravillosa del jefe del Estado español se habrán convencido, en el caso de no estarlo, de que a España no pueden traicionarla los traidores que entregan el patrimonio nacional al Extranjero, que actúan como piratas en el mar, que asesinan a los niños y a las mujeres y a los ancianos, y que sólo el Gobierno legítimo, hijo de la consulta electoral del 16 de Febrero, es su encarnación más plena. Es la lección de un estadista y de un patriota la que dió ayer el primer magistrado de la República, que aplica dignamente el Poder porque no transige con la rebeldía de quienes están obligados a acatarla."

FRENTE POPULAR

**Salida de niños para Francia**

En los autobuses de que dispone la Consejería de Evacuación ha salido el primer grupo de niños madrileños para dirigirse a Francia, en las expediciones organizadas por el ministerio de Sanidad.

Los muchachos fueron provistos de bolsas con bocadillos y frutas secas para el camino, y con calzado y ropas los necesitados de ello, costeado todo esto con los donativos hechos por los obreros de la base aérea de San Javier (Murcia), por intermedio de "Heraldo de Madrid", a la Consejería de Evacuación, que los destinó a este objeto lógico.

Los chicos y familias, pese al sentimiento por la separación, mostraban su satisfac-

ción ante la seguridad de que los muchachos se libraban definitivamente de la metralia fascista, como deben librarse todos los muchachos que aún quedan en Madrid, inscribiéndoles para nuevas expediciones para el Extranjero o del resto de España.

DESENMASCARANDO A LOS EMBOSCADOS

**¿Se fabrican en Austria armas para Franco?**

El Mundo fascista establece contacto

Viena, 22.—De fuente digna de todo crédito la United Press ha sabido que las autoridades procedieron a realizar una investigación en vista de las acusaciones lanzadas, según las cuales la fábrica de armas de Hirtenberg, prácticamente la única productora del Ejército nacional, había construido una gran cantidad de armamento para el Gobierno de Valencia.

En los círculos políticos causó algún revuelo la noticia, por ser el director de la citada fábrica Fritz Mandl, uno de los íntimos del príncipe de Starhemberg y participante en la política fascista.

Se vió enseguida que el pasado de Mandl indicaba que, en todo caso, dados sus ideales políticos, su ayuda sería para los rebeldes españoles.

Se recuerda el llamado "affaire Hirtenberg" en 1932, cuando los socialistas austriacos denunciaron la llegada a esa fábrica de un tren cargado de armas, procedente de Italia, armamento que se alegaba iba destinado a Hungría después de algunas reparaciones en Hirtenberg. Este asunto casi originó complicaciones internacionales. Las notas de protesta de Francia e Inglaterra fueron rechazadas por el entonces canciller Dollfuss. Se cree muy fundadamente que aquellas armas irían finalmente a parar a manos de la Heimwehr.

Este incidente creó una tensión máxima entre Dollfuss y los socialistas y sirvió de preludeo a la guerra civil de 1934.

LA «VERDAD» DE LOS PERIODICOS FASCISTAS

**La plaza de Zocodover, calle popular de Madrid**

A los periódicos fascistas les importa muy poco la verdad. Y menos que a ninguno, a los portugueses. Los diarios inspirados por Carmona y Oliveira Salazar han dado ya cien veces la "toma" de Madrid, y hemos sufrido tales pérdidas, que España necesitaría tener cien millones de habitantes para que nos quedase uno solo en pie.

De vez en cuando se exceden, y la mentira queda al descubierto. Algo de esto le ha sucedido a uno de los más furiosos antiespañoles: al "Journal de Noticias", de Lisboa.

En uno de sus últimos números publica una fotografía con el siguiente pie: "He aquí el aspecto caótico que ofrece una de las calles más populares de Madrid."

La calle, llena de barricadas, con las casas medio destruídas, ofrece, en efecto, un aspecto caótico. Pero... ni es una calle, ni es de Madrid. Basta mirar la foto para convencerse. Porque la fotografía es nada menos que de la plaza de Zocodover, de Toledo.

DESORDENES EN LISBOA

**Ante la impotencia del Gobierno para descubrir a los autores, continúan las explosiones en la capital lusitana**

Lisboa, 22.—Hasta ahora las autoridades no han logrado esclarecer los atentados que vienen cometiéndose desde hace días con la explosión de bombas en diversos puntos de la capital.

Las bombas eran de gran potencia. La Policía ha emprendido activas pesquisas y ha detenido a muchas personas; pero resulta que la mayoría son en absoluto desconocidos, personas que casualmente se encontraban en el lugar de las explosiones al producirse éstas.

El Gobierno se reunió ayer en la residencia particular del presidente Oliveira Salazar. En esta reunión no se ha dado ninguna referencia oficial; pero, según informes que se han podido recoger, se estudió la situación del país. El Gobierno considera grave el movimiento, más que por las explosiones y daños causados por las bombas, por la perfecta organización que demuestran los encargados de colocar los explosivos.

En la noche última se han producido otras tres nuevas explosiones. Una de las bombas estalló en Barcarena; otra, en Casias. Ambas provocaron desperfectos de gran importancia. Un tercer artefacto de gran potencia estalló en Beirolas, en el depósito de material de guerra; pero ésta no causó daños de consideración.

La Asamblea Nacional aprueba "de antemano" las medidas de represión

Lisboa, 22.—Ayer tarde se reunió la Asamblea Nacional en sesión solemne, condenando todos los oradores que desfilaron por la tribuna, con grandes muestras de indignación, los atentados terroristas producidos en Lisboa.

El presidente de la Asamblea Nacional, Alberto dos Reis, propuso que la Asamblea expresase al Gobierno su inquebrantable solidaridad con todas cuantas medidas estime necesarias tomar para dar fin al desorden.

La Asamblea aprobó por unanimidad la propuesta del presidente, levantándose seguidamente la sesión.

Significativo debut de la Liga Portuguesa

Lisboa, 22.—Por primera vez desde su organización ha actuado la Liga Portuguesa.

Se trata de una especie de Policía "amateur", reclutada entre aristócratas y terratenientes. En esta Liga hay gran número de estudiantes pertenecientes a familias aristocráticas, y con motivo de las explosiones de estos días se puso a las órdenes de la Policía para coadyuvar a la captura de los autores de los atentados.

La Liga organizó, además, desfiles ante diferentes ministerios, desfilando con sus acostumbrados gritos patrióticos.

Hasta ahora, la Policía y los miembros de la Liga no han logrado descubrir a los autores de las explosiones.

EL VUELO DE DORET

El Cairo, 21.—El aviador Doret ha llegado a medianoche. Esta mañana, a las cinco, reanudó el vuelo hacia Delalmaza, con dirección a Bagdad.